

2016教育周刊
年终盘点

汇聚教之道 传递暖动力

■本报记者 张惠宁

生。
本报
记
者
张
惠
宁
摄
白沙那
来小学寄宿的学
生。

保亭中学准备表演竹竿舞的同学。周小华 摄

海师附中实验班的同学赴西安、洛阳游学。

2016年
教育周刊重点报道

1.教育改革“要有胆量，不怕麻烦”——一位教育局长的改革（记者张惠宁，1月）

2.海师附中实验班探路“弹性学制”（记者张惠宁，1月）

3.投身海南教育，开启别样人生（记者张惠宁，1月）

4.教育周刊



5.关注海南教育发展，共享两地教研网络（记者张惠宁，1月）

6.海南教育“真好”——一位教育局长的改革（记者张惠宁，1月）

7.海师附中实验班探路“弹性学制”（记者张惠宁，1月）

8.投身海南教育，开启别样人生（记者张惠宁，1月）

9.教育周刊



10.游学，一路读书一路欢歌（记者徐玲溪，6月）

11.培养本科教师“直供”乡村小学（记者张惠宁，6月）

12.借力引智，国内名校“落子”海南（记者陈蔚林，7月）



13.关注职业教育招生制度改革系列报道（实习生戴丹青 李陈颖超，记者张惠宁，11月）

14.美丽乡村，教育当兴起（记者张惠宁，11月）

15.公办园难：抢学位要炒房（记者叶媛媛，11月）

16.关注职业教育招生制度改革系列报道（实习生戴丹青 李陈颖超，记者张惠宁，11月）



17.投身海南教育，开启别样人生（记者张惠宁，11月）

18.教育周刊

19.教育周刊

20.教育周刊

21.教育周刊

22.教育周刊

23.教育周刊

24.教育周刊

A 报道教育大事 聚焦教育进步

关注海南教育发展，紧紧围绕着海南教育发展的足迹刊发报道是教育周刊的专业追求，这一年，我们始终关注着教育领域内的大事、新鲜事。

今年是我省斥资1.5亿元面向全国引进优秀中小学校长和优秀学科骨干教师关键的第二年，教育周刊推出我省引进教育人才报道，刊发了综合报道《投身海南教育，开启别样人生》以及一位特级教师的来

信《来海南，真的来对了》，并报道了北师大万宁附中校长张东海、保亭中学校长周小华、儋州新州中学胡忠礼老师、定安中学吕守明老师等数位选择投身海南教育，默默做出贡献的人物事迹，有力地支持和配合了海南的全国教育引才工作。

教育创新最为可贵。教育周刊捕捉海南教育人教育创新发展的步伐。琼中教育这几年风声水起，与当

地教育局的锐意改革有直接关系，教育周刊推出报道《教育改革，要有担当，不怕麻烦》从琼中人事制度改革看琼中教育发展》《秋季入学，琼中学生回流千人》，报道琼中教育后来居上经验，激励市县教育发展。

海南师范大学附属中学敢为人先，在全省推出“初高中一体化实验班”，探路弹性学制改革，教育周刊热切关注，刊发两篇报道《海师附中

探路“弹性学制”》《游学，一路读书一路欢歌》，传递新信息、新力量。

教育周刊一直关注我省残疾儿童的受教育情况，这一年我们关注了全省2000多位因种种原因未能入学的残疾孩子；关注了我省特殊教育三年促进计划进展情况，及时刊发报道追踪推进，教育周刊及时答疑解惑，推动特殊教育进步发展，为残疾家庭送去温暖。

B 提供交流平台 追求以真动人

教育，是教书育人，是经年累月的坚守，是日复一日的奉献，在这条漫长无止境的追求路上，需要同行者的相互鼓励和温暖支持，教育周刊力图为全省教育工作者搭建一个温暖的平台，积聚正能量，为热爱教育，善思考的老师提供表达的空间，“精彩课堂”“教研天地”“师说新语”“回首往师”“一线调研”“心理课堂”等等，诸多栏目传播教育新知，服务教育教学。

好的教育是温润心灵的，是随

风潜入夜的静，是春风化雨的轻，这里刊发的文章，追求能轻轻触动你的心灵。”这是教育周刊微信公众号的“致读者”。说教没人喜欢，王国维《人间词话》说“故能写真景物、真感情者，谓之有境界，否则谓之无境界”。

教育周刊刊文追求以真动人！希望能在纷繁复杂的社会里，给读者以启发，以信心。关注教育的读者，都可以在教育周刊的平台找到尽抒心意的空间：我们的“习作”栏目，鼓励学生写

真情实感，写校园里生活中发生的温暖事、新奇事和耐人寻味的事；“家校互动”“亲子阅读”“教育随想”“亲子课堂”，鼓励家长思考，分享和交流。

心理问题出现在校园并不在少数，海师附中李惠君老师是我省心理健康教育特级教师，积累了丰富的心理辅导经验，教育周刊邀她开辟心理教育专栏《惠君信箱》，针对现实中出现的各种学生成长问题，及时给予温暖指导。

洪志功是全国自强模范，爱好写作，他身残却能在“痛苦中微笑”，苦痛的经历给予他深沉的思考和达观的人生态度，教育周刊为他开辟专栏《不屈洪志功》，以激励广大读者。

贴近校园、贴近家庭、贴近读者，是海南日报教育周刊的办刊理念，促进海南教育发展是终极目的。海南教育已进入“十三五”发展时期，教育如何贡献幸福指数，需要我们思考、探索、行动。2017年，我们一起努力！

星星的孩子，离我们并不遥远



计思佳在采访。

■本报记者 计思佳

新闻应该是关注大众，关注绝大多数老百姓关心的事情，这样的报道才有读者群，才能引起大家共

有几次孩子入学后，因为在课堂上会喊叫，又被学校勒令退学。

无奈之下，这位母亲和自己学校的领导沟通，带着儿子在自己的班上上学。但这所小学的学生非常少，只有三个年级，她也知道这不是长久之计，每年都会执着地往教育局跑无数次，问自己的孩子到底应该到哪里去读书。采访中，我问她有没有想过辞职专门照顾孩子？那一刻，这个要强的母亲突然泪崩，在我面前大哭起来。说其实也考虑过多次，但无法下决心，因为家里条件不允许。

还有一次是一个景区联系了一所民办自闭症学校，邀请自闭症孩子，家长一起到景区游玩。我也被报社派去采写此次活动。因为总是不自觉喊叫，自闭症孩子平时很少有到景区游玩的机会。那天，景区几乎没有其他游客，在山谷里、小溪边，秋千上，父母们抱着孩子一起玩耍，满脸都是幸福的笑容，当时那场景真的很让我感动。

在我心中，自闭症孩子的父母

都非常伟大。支撑人活下去的最大动力是希望，一旦孩子被诊断为自闭症后，几乎就宣布这个家庭的希望破灭了。父母中的一方需要辞职专门照顾孩子，家庭经济收入锐减，还会担心自己死后孩子没人照顾，考虑是否需要再生一个，但二胎会不会又是自闭症呢？这都是我采访中，很多自闭症父母思考的问题。我也经常不自主地问自己，如果将来我的孩子是自闭症，我能像他们这样坚持下去么？我觉得我真的很难做到。光是假设，心里就充满了无助和绝望感。

所以，这些父母真的非常不易，很希望社会在教育以及就业上给这些自闭症孩子多一点关怀，也给这些家庭多一些走下去的希望。

再者，小众真的“小”吗？这几年采访中，很多专家、老师都对我说，现在自闭症的孩子越来越多了，自闭症发病率已经达到1%。也就是说，我们身边每100个孩子中，就有1个是自闭症儿童，这真的是一个很惊人的数字。

与教育周刊
美好相遇

■李惠君

与教育周刊结缘已有两年，回顾与教育周刊的相遇与相伴，不禁感叹这个缘分实在太美好。

2014年11月18日，应教育周刊的邀约，我在教育周刊发了第一篇文章《孩子在，不远游》，那是一则心理辅导手记，在同事和朋友圈中反响不错。从此，教育周刊时常有心理健康教育方面的文章、活动简讯、心理辅导手记见报。

2015年初，教育周刊开设了班主任心理辅导手记专栏，分享班主任在班级管理对学生教育中运用心理辅导技术的故事，引导班主任利用心理学营造班级文化，关注学生心理健康。这个栏目让学校和老师知道，心理健康教育并非心理老师专利，所有的老师都可以有所作为。而世上最有力量的三个字，就是“我愿意！”当班主任愿意走进学生心灵、关注学生的心理健康时，方能促成师生美好的遇见，建立起温暖信任的师生关系，建构充满活力的班级与课堂。

2016年6月28日，笔者主持撰写的心理健康教育栏目之惠君信箱第一期《当焦虑妈妈遇上叛逆女》新鲜出炉，当时被众多家长朋友转载分享。不到半年的时间里，惠君信箱已刊出了12期，话题涉及亲子互动所需要的各種心理辅导技能。期间收到不少家长的来信来电，聆听到不同家庭亲子互动的故事。在这些故事中，清晰可见孩子的心理问题，其根源主要是亲子关系问题，家长心理健康教育亟待加强。栏目的初衷，是在回应家教困惑的同时，提醒家长去审视自己的家庭环境和家庭教育，从我做起，从现在做起，自觉学习心理健康辅导知识技能，关注亲子关系的建立，为促进孩子的心理健康成长尽一分心力。

两年的亲密接触，学校心理健康教育借助教育周刊的平台走出鲜有人知的困境，逐渐走进平常百姓家，引起学校、家庭和社会各界的重视与关注，这一切都缘起于那份美好的相遇。

关心教育
做心中有爱的人

■陈宇航

教育周刊这一年，从完全陌生到一点点熟悉，到驾轻就熟，到感情一点点积累。

以致于新闻编辑学老师让我们研究海南日报的一个版面，我脑子里第一个跳出来的就是教育周刊。

记得教育周刊微信公众号的那句“好的教育是温润心灵的，是随风潜入夜的静，是春风化雨的轻，这里提供的文章，追求能轻轻触动你的心灵。”一开始看是没有什么感觉的，现在觉得教育周刊在一点点践行。

教育周刊版面一分为二，一版是记者写稿，另一版则是教育界人士的文章。喜欢校长视野的思考大气，还记得北师大万宁附中张东海校长低进高出背后的那篇文章，一石激起千层浪，赞扬的批判的，统统通过微信后台留言评论放出来，有一种百花齐放的感觉；也很喜欢一些关注特殊教育特殊孩子的文章，他们都是天使，关注天使，让教育周刊更加富有人情味儿；还有普通孩子身上平凡小事里的新闻价值，总能让人思考；对于我自身，我也更关心一些国外大学的资讯，看英国留学生的生活，美国大学生生活，留学资料……确实是我比较感兴趣的，即使不出国留学，也总想了解来自太平洋彼岸的信息。

总感觉教育周刊有一种沉潜的感觉，不管外在事物风云变幻，我只关心我的教育。不管元旦端午中秋，还是家国大事，周刊永远岿然不动。

嗯，还是比较喜欢熟悉的地方熟悉的风景熟悉的人，教育周刊，一起努力，一起加油。

教育，还是需要热爱教育心中有爱的人来做。

教育周刊投稿信箱：

2996130659@qq.com

联系电话：66810129

微信公众号：hnrbjyzk



教育周刊二维码